20 AÑOS DE BUENAS PRÁCTICAS EN POLÍTICAS PÚBLICAS DE JUVENTUD
Matriz para la presentación de propuestas para valorar las 20 mejores prácticas de políticas públicas de juventud en Iberoamérica. Por favor, tengan en cuenta los criterios de selección que se adjuntan. 

Fecha de presentación límite: 18 de julio de 2012 al email santiago.mariani@undp.org, especificando el siguiente asunto: Ref: Buenas Prácticas PPJ.
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	DATOS DE LA POLÍTICA PÚBLICA

	Nombre de la política pública
	Política Pública de Juventud del Valle

	Edad de la población destinataria
	14 -26
	Periodo de implementación 
	2006 – 2012 y está vigente su implementación

	Especificar la cobertura geográfica de la política
	Colombia / Departamento del Valle del Cauca / que cuenta con 42 municipios.

	Descripción breve de la política pública


	La juventud en el Valle del Cauca ha sido durante la última década un sector poblacional que ha merecido especial atención para la administración departamental, especialmente para la Secretaría de Desarrollo Social, desde donde se han desarrollado diferentes estrategias y programas orientados a los y las jóvenes de los diferentes municipios del departamento, logrando avanzar en la mirada institucional sobre esta población superando la perspectiva del joven como riesgo, además de fortalecer la participación de los y las jóvenes y de poner en la agenda pública la necesidad de construir la política departamental de juventud. 

Las iniciativas políticas y sociales impulsadas en el Valle del Cauca durante los años 2004 - 2007, que buscaban fortalecer procesos democráticos que garantizaran mayor eficacia de las acciones institucionales y la participación de los ciudadanos en la toma de decisiones sobre la gestión pública, cristalizó en que los y las jóvenes fueran reconocidos como un grupo poblacional prioritario, dadas la condiciones de exclusión e inequidad a las que han estado expuestos y  la necesidad de reafirmar sus capacidades y potencialidades para incidir en el desarrollo regional y local. En coherencia con este planteamiento, en el 2005 la administración lideró, mediante un ejercicio participativo, la formulación de la Política Departamental de Juventud, iniciativa que tuvo como fin contribuir al debate público sobre el tema y fortalecer los procesos de intervención social que se adelantan con, desde y hacia los y las jóvenes en el Valle del Cauca.

La política abrió canales de participación social, mediante el desarrollo de escenarios pedagógicos y de reflexión pública, basados en el principio que las decisiones colectivas deben ser explicadas, discutidas y argumentadas. Desde esta perspectiva, se analizó la situación de los y las jóvenes en el Departamento y se construyeron los principios, objetivos y lineamientos de la política y el Plan Estratégico 2005 – 2015.

La política cuenta con un marco general de objetivos, principios, enfoque y seis lineamientos, que soportan y orientan el proceso de implementación. Fue elevada a Ordenanza 286 de 2009, en el que se dio estructura al Sistema Departamental de Juventud. Es la única política pública de juventud en el país que ha sido auditada por la Contraloría con la participación de jóvenes y cuenta con un plan de mejoramiento.
Su ejecución ha tenido el apoyo técnico y financiero de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo AECID, con la que se estableció en 2006 un convenio de cooperación con vigencia hasta marzo de 2010. 
La AECID, encontró en la política departamental de juventud, temas afines a sus líneas de trabajo, por lo que se propuso desarrollar el proyecto “Fortalecimiento de los procesos de participación social y convivencia pacífica de la juventud vallecaucana”, desde el cual se trabajaron tres ejes de actuación: Convivencia, participación e integración al desarrollo económico, que se detallarán más adelante. 
Actualmente AECID aporta al proceso recursos a través del proyecto Juventud Siestema Nacional fase II que considera tres componentes: fortalecimiento a la institucionalidad, a la sociedad civil y a la gestión de conocimiento.
Adicional a los recursos de la AECID, la Gobernación destina recursos de contrapartida al desarrollo de las acciones en los tres temas centrales y a otros lineamientos de la política que soportan toda su implementación, que hasta la fecha ha sido liderada por la Secretaría de Desarrollo Social departamental.  

	Marco en el que se define la política pública 
	El marco de la política de juventud del Valle está definido por su enfoque, el cual apunta al reconocimiento de los y las jóvenes como un amplio sector poblacional del Departamento, con múltiples capacidades y potencialidades que deben ser fortalecidas e incorporadas en los planes, proyectos y agendas de las instituciones y organizaciones sociales para impulsar la democracia, la participación y organización social, las diversas manifestaciones culturales vallecaucanas, la construcción de una cultura de convivencia y paz, fundamentales para el desarrollo económico regional.

Pensar en los y las jóvenes como sujetos claves del desarrollo, implica que las instituciones públicas y privadas generen procesos de inclusión social con equidad, dirigidos a garantizar los derechos de los y las jóvenes y la promoción del cumplimiento de sus deberes. Lo anterior debe responder, tanto a la satisfacción de las necesidades básicas de los y las jóvenes, como a la ampliación de sus oportunidades y capacidades, de tal manera que éstos promuevan procesos de desarrollo individuales y colectivos en beneficio de la sociedad, conjuntamente con el Estado y el sector privado.

	Principales objetivos de la política pública 


	Objetivo General
Consolidar a los y las  jóvenes del Valle del Cauca como actores sociales capaces de negociar su representación en las diferentes instancias culturales, políticas, sociales y económicas, para generar condiciones que aseguren su inclusión con equidad.

Objetivos Específicos 

· Promover y fortalecer los procesos de organización y participación política de los y las jóvenes en el Departamento.
· Promover la integración socioeconómica de los y las  jóvenes en los procesos de desarrollo económico del Departamento.
· Promover el liderazgo de los y las  jóvenes en la construcción de una cultura ciudadana basada en principios y valores democráticos, el respeto por los derechos humanos y el desarrollo sostenible. 
· Potenciar las identidades y expresiones culturales de los y las  jóvenes en los diversos espacios y escenarios públicos del Departamento.

Lineamientos

· Reconocer a los y las  jóvenes como sujetos de derechos y deberes (Educación, Salud, Empleo, Cultura, Recreación y Deporte).  
· Integrar a los y las  jóvenes en los procesos de desarrollo económico regional. 
· Fortalecer los procesos, mecanismos y escenarios de participación formal e informal de los y las  jóvenes. 
· Generar dinámicas de encuentro, convivencia juvenil y social 
· Impulsar y fortalecer las identidades culturales de los y las   jóvenes. 
· Activar los escenarios de integración regional, intersectorial e interinstitucional para la gestión de las intervenciones en juventud.
 

	Principales indicadores y resultados de esta política pública de juventud


	Los resultados de la Política Pública de Juventud han sido identificados por los y las jóvenes y por los actores institucionales que han liderado su formulación e implementación. Dichos avances, logros, dificultades y aprendizajes fueron recopilados en un documento de sistematización.  Intentando sintetizar algunas ideas, entre los principales aspectos que se han reconocido están:
En lo juvenil

1. Los y las jóvenes participantes de la política de juventud cuentan con una efectiva movilización social y reconocimiento en el departamento y a nivel nacional. 
2. Han alcanzado cierto nivel de incidencia política en el departamento y la región (construcción de planes de desarrollo y planes estratégicos, interlocución con actores institucionales, impulso de estrategias en convenio con instituciones). 
3. Han alcanzado un reconocimiento a sus procesos y desarrollos. 
4. Tienen capacidad de interlocución y construcción de propuestas con jóvenes y con actores institucionales desde la diferencia o puntos de encuentro. 
5. Han logrado un fortalecimiento de su capacidad organizativa.
En lo institucional
1. La política pública de juventud ha logrado mantenerse vigente y ha tenido cierta sostenibilidad, bien por directrices desde los altos niveles de decisión, o por el interés de quienes son responsables directos del tema en la secretaría que la lidera. 
2. Ha logrado unir esfuerzos a pesar de lo desgastante de esa tarea en el ámbito institucional. 
3. Ha encontrado una nueva manera de comunicarse con los y las jóvenes enfrentando retos, superando paradigmas institucionales y perspectivas centradas en el riesgo y en las  problemáticas juveniles. 
4. Ha reconocido el acumulado juvenil y su capacidad de intervención y participación.
5. Ha generado una dinámica de trabajo institucional propia, que en ocasiones ha sido una contra tendencia en el mismo ente gubernamental. 
Desde la Auditoría también se identificaron aspectos centrales de la implementación que señalados en un documento público elaborado por la Contraloría Departamental del Valle del Cauca.
En cuanto a los indicadores de juventud, este es un proceso que recientemente se ha estado pensando en el marco de la política pública. En la actualidad el equipo de juventud ha centrado sus esfuerzos en avanzar en la estructuración de un sistema de información social SIS, que pueda a mediano y largo plazo dar cuenta de la situación de los y las jóvenes en el departamento. El sistema de información tiene como objetivo Consolidar un sistema integral de información y conocimiento sobre la formulación, ejecución y evaluación de acciones públicas y de políticas públicas en infancia, adolescencia y juventud en el departamento del Valle del Cauca, el cual estará al servicio de la institucionalidad pública y privada y de las organizaciones de la sociedad civil. 
El SIS tiene como una de sus estrategias la consolidación de una plataforma web como herramienta central que permita  obtener información cualitativa y cuantitativa de la población juvenil. La gobernación del Valle apenas está en proceso de identificar los indicadores de juventud y se espera socializarlos en el transcurso del segundo semestre de 2012. Los indicadores que se han elaborado son 95, responden a la los seis lineamientos de la política de juventud y a las cuatro categorías de derechos de la política nacional de infancia y adolescencia 1098 de 2006.

	¿Por qué ha seleccionado esta política pública?
	Por ser una experiencia de política pública que motiva la participación de diferentes actores, en especial de los y las jóvenes y sus organizaciones juveniles. La institucionalidad ha mantenido el propósito de posicionar un enfoque de trabajo desde las potencialidades y capacidades de los y las jóvenes, superando la mirada de riesgo, lo que ha permitido centrar la planeación y ejecución de acciones desde una perspectiva de desarrollo humano y a pesar de los cambios de gobierno. Se ha intentado mantener el proceso como una política de estado y no como una política de turno, por lo que ha logrado mantener sus fundamentos desde su construcción en 2000 hasta la fecha.
Ha promovido el debate amplio de temas centrales como la participación, la construcción de paz y la comunicación para el desarrollo social.  Aun cuando la toma de decisiones conjuntas implica más tiempo, se ha optado por la conformación de espacios plurales donde participan la institucionalidad y los y las jóvenes para que de manera conjunta conozcan la información y tomen decisiones.  
Es considerada por los actores que han participado como una experiencia positiva, que al igual que otros procesos sociales tiene dificultades y aspectos para mejorar, pero que le ha aportado a los y las jóvenes y a los actores institucionales de la región, e incluso ha logrado posicionarse como un referente de política de juventud en el país. 


