


COMUNICADO DE PRENSA
Día Mundial por la No Discriminación Racial
El 21 de marzo de 1960, la policía de Sudáfrica disparó contra una manifestación pacífica que se realizaba en Sharpeville, y que protestaba contra el apartheid, el sistema de segregación racial oficial que existió en Sudáfrica entre 1948 y 1990. Por esta razón, la Organización de las Naciones Unidas, con el objetivo de renovar su compromiso de trabajar contra el racismo, conmemora cada 21 de marzo el Día Internacional de la Eliminación de la Discriminación Racial. Esta una gran convocatoria mundial, con el propósito de combatir y erradicar el racismo, la discriminación racial, y todas las formas relacionadas de intolerancia que se llevan a cabo en el país y en el mundo. 

Las diferentes formas de discriminación siguen afectando a miles de personas afrocolombianas e indígenas, que se ven en desventaja a la hora de entrar a participar en el mercado laboral o en créditos bancarios y educativos. Por eso, es necesario que el gobierno establezca políticas claras, además de normas constitucionales y legales tendientes a eliminar la discriminación en Colombia que generen igualdad de oportunidades que les permitan superar el estado de pobreza, abandono e inequidad en que están sumergidas. 
La celebración del Día Mundial por la No Discriminación Racial es de particular significado para el Movimiento Nacional Cimarrón, dado que en esta ocasión lo hacemos en unidad con instituciones como la Agencia Española de Cooperación para el Desarrollo (AECID), Acción Social, la Delegación de la Comisión Europea para Colombia y Ecuador, la Universidad Javeriana, así como numerosos colegios y entidades de educación superior que se vinculan a la lucha por la no discriminación y el racismo.
Para esta jornada, Cimarrón tiene planeado el viernes 20 de marzo durante el “Septimazo”, y el domingo 22 del mismo mes durante la ciclovía, la realización de actividades publicitarias que denuncien y visibilicen el racismo que persiste en nuestra sociedad, y las prácticas de discriminación y exclusión por las cuales se violan los derechos humanos y las condiciones de vida de las comunidades afrocolombianas e indígenas.  
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